Matematika 1l — jaro 2000 — 3. termin — 9.6.2000

. (10 bodt) Definujte pojem matice (typu m x n). Definujte s¢itani a nasobeni matic. Dejte priklad
dvou nenulovych matic jejichz soucin je nulova matice. Definujte pojem hodnost matice. Pro matici
typu n x n uvedte podminku, kterd vyuziva pojem determinant matice, a kterd je ekvivalentni s
faktem, Ze dana matice ma hodnost n.

. (10krat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0)) Odpovézte (Skrtnutim nehodiciho se
ano nebo ne na patficném radku), zda jsou pravdiva nasledujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):
(a) ano —ne (P(N),N,U) je okruh. (Zde P(N) je mnozina vSech podmnozin mnoziny N.)

(b) ano — ne Jestlize polynom nad télesem 7' nemé koten, pak je ireducibilni nad 7.

(c) ano — ne Nasobnost kofene polynomu nad télesem je mensi nebo rovna stupni tohoto
polynomu.
(d) ano — ne Kazda homogenni soustava lineadrnich rovnic mé feSeni.
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ano — ne Determinant jednotkové matice typu n x n je n.
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ano — ne Prazdna mnozina je podprostor libovolného vektorového prostoru.
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ano — ne Podmnozina linedrné nezavislé mnoziny vektort je linedrné nezavisla.
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ano — ne Dimenze vektorového prostoru polynomi stupné mensiho nez 4 je 3.

ano — ne Mnozina vSech feSeni nehomogenni soustavy tvoii vektorovy prostor.
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ano — ne Zobrazeni f: R — R dané predpisem f(x) = sinz je linearni zobrazeni vektoro-
vych prostort nad R.
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. (10 bodt) Naleznéte viechna a,b € R takova, Ze polynom f = z* — 23 4 22?2 + ax + b € C[x] m4
koren 1+ 2i. Pro tyto dvojice a, b rozlozte polynom f na ireducibilni faktory postupné nad Q, R, C.

. (10 bodi) Rozlozte racionalni lomenou funkci
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na soucet parcialnich zlomkt nad R.

. (10 bodt) Urcete vSechna a € R takova, ze k matici
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A= 11 a
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existuje matice inverzni. Tuto inverzni matici urcete.
. (10 bodi) V R feste soustavu linedrnich rovnic

r1 + 229 4+ 3x3 + 4xry = b
To + 223 4+ 3xy = 4
r3 + 2$4 3
ary + x4 = b

v zavislosti na parametrech a,b € R.
. (10 bodt) Ve vektorovém prostoru R* nad télesem R je ddna mnozina vektort
{(0,3,2,1),(2,-1,0,3),(1,1,1,2),(1,0,3,3)}.

Vyberte z této mnoziny maximalni linedrné nazavislou podmnozinu vektort. Doplite tuto pod-
mnozinu na bazi R* pomoci vektortt z mnoziny

{(0,1,-2,-1),(1,0,—1,1),(1,2,3,1),(1,0,1,2)}.



8. (10 bodi) Bud dano linedrni zobrazeni ¢ : Rs[x] — Rs[z]| pfedpisem

p(azr® +apr® + ayx +ag) = (2a1 —az)x® + (—ag +2a1 + az — az)x® + (ag +2a; — ag +az)x + (ag — az).

Urcete bazi a dimenzi jadra Ker(p) zobrazeni ¢.
Urcete bazi a dimenzi obrazu Im(y) zobrazeni ¢.
Rozhodnéte, zda je zobrazeni ¢ injektivni.
Rozhodnéte, zda je zobrazeni ¢ surjektivni.

Rozhodnéte, zda je zobrazeni ¢ izomorfismus vektorovych prostort.



